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ВІЦІ 

Валага Ольга, здобувач ОС «магістр» 
спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Сторож О.В., канд. психол.наук, доцент  
 

Постановка проблеми. У сучасних психологічних дослідженнях підкреслюють роль 
образу «Я», як узагальненого механізму саморегуляції особистості, зазначають, що саме 
образ «Я» забезпечує самототожність (ідентифікацію), особистісну відповідальність, 
породжує почуття соціальної причетності. Механізм саморегуляції «Я-концепції» 
виявляється у вербалізованій формі: власного бажання – «я хочу», усвідомлення своїх 
можливостей – «я можу», вимогливості – «мені потрібно», цілеспрямованості – «я прагну». 

Самосвідомість у психологічній літературі розглядають як складне родове утворення 
в структурі психіки особистості, а образ «Я» − як видове. Образ «Я» − продукт 
самосвідомості, тобто вияву усвідомлення та оцінки індивідом себе як суб’єкта практичної і 
теоретичної діяльностей, ідеалів, переконань, які мотивують його активність. Види образів 
«Я»: соціальне «Я», духовне «Я», фізичне «Я», інтимне «Я», сімейне «Я» тощо, а також «Я» - 
реальне, «Я» - ірреальне, теперішнє, майбутнє, фантастичне тощо. На відміну від 
самосвідомості, образ «Я», крім усвідомлених компонентів, містить невідоме «Я» на рівні 
самопочуття, уявлень. Головна функція образу «Я» − забезпечити інтегрованість, цілісність, 
індивіда, його особистісну сутність досягти суб´єктивної гармонійності. «Я-концепцію» 
вивчають науки про людину і суспільство [3, c. 642]. 

Мета статті: теоретично дослідити особливості формування Я-образу в ранньому 
юнацькому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблеми «Я-концепції» розглядали як 
вітчизняні, так і іноземні психологи. У західній психології найповніше розкрив поняття «Я-

концепції» Д. Майєрс. «Елементи вашої Я-концепції – переконання, за допомогою яких ви 
визначаєте себе, являють собою ваші Я-схеми. Наші Я-схеми – наше сприйняття самих себе 
як спортивних, занадто товстих, розумних або яких-небудь ще». Найповніше методологічні 
основи дослідження самосвідомості в рамках діяльнісного підходу сформулював С. Л. 
Рубінштейн, підкреслюючи, що особистість, як свідомий суб'єкт усвідомлює не тільки 
навколишнє, а й себе в своїх відносинах з оточуючими. Також питаннями самосвідомості 
займались наступні вчені: М. О.Мдивані, А. В.Шишковская, О. В. Лаврова, С. Л.Рубінштейн, 
О.М. Леонтьєв, Л. С. Виготський [2, c. 642]. 

Процес самоконцептуальності змінюється залежно від віку. Уявлення індивіда про 
себе інтегруються в більш складні системи. В самосвідомості підлітків, старшокласників в 
образі «Я» ще немає певної стабільності, їх процес самопізнання перебуває в стані 
формування [1, c.56]. У ранньому юнацькому віці активно формується самосвідомість, 
виробляється власна незалежна система еталонів самооцінювання і самоставлення, все 
більше розвиваються здібності проникнення у свій власний світ. Відбувається поступова 
зміна «предметних» компонентів «Я - концепції», зокрема, співвідношення тілесних і 
морально-психологічних компонентів свого «Я». Юнаки звикають до своєї зовнішності, 
формують  відносно стійкі образи свого тіла, приймають свою зовнішність і відповідно 
стабілізують пов’язаний з нею рівень домагань. Поступово на перший план виступають 
тепер інші властивості «Я» – розумові здібності, вольові та моральні якості, від яких 
залежить успішність діяльності та відносини з оточуючими. Когнітивна складність і 
диференційованість елементів образу «Я» послідовно зростають від молодших вікових груп 
до старших [3, c.641]. У цьому віці підліток починає усвідомлювати свою особливість і 
неповторність, в його свідомості відбувається поступова переорієнтація з зовнішніх оцінок 
(переважно батьківських) на внутрішні. Таким чином, поступово формується своя «Я-

концепція», яка сприяє подальшій, усвідомленій чи неусвідомленій, побудові поведінки 
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молодої людини. У процесі розвитку самосвідомості центр уваги все більше переноситься 
від зовнішнього боку особистості до її внутрішньої сторони, від більш-менш випадкових рис 
– до характеру в цілому. З цим пов’язані усвідомлення – іноді перебільшені – своєї 
своєрідності і перехід до духовних, ідеологічним масштабами самооцінки. У результаті 
людина самовизначається, як особистість на більш високому рівні [2, c. 26]. 

Самооцінка є центральним утворення особистості. Вона в значній мірі визначає 
соціальну адаптацію особистості, є регулятором її поведінки і діяльності. Найбільш очевидні 
зміни у змістовній стороні самооцінки підлітків. Це пояснюється тим, що саме в цей період, 
досить короткий за своєю тривалістю, спостерігається різкий перехід від фрагментарного і 
недостатньо чіткого бачення себе до відносно повної, всеосяжної «Я-концепції». Так, 
кількість якостей, які усвідомлює в собі юнак, в два рази більша, ніж у молодших школярів. 
Старшокласники при оцінці себе вже здатні охопити майже всі сторони власної особистості 
– їх самооцінка стає все більш узагальненою [1, c. 57]. 

Висновки. Отже, проведене дослідження дозволило говорити про те, що ранній 
юнацький вік дуже важливий у розвитку «Я-концепції» дитини, у формуванні в нього 
самооцінки як основного регулятора поведінки і діяльності, що надає безпосередній вплив на 
процес подальшого самопізнання, самовиховання і в цілому розвитку особистості.У 

ранньому юнацькому віці активно формується самосвідомість, виробляється власна 
незалежна система еталонів самооцінювання і самоставлення, все більше розвиваються 
здібності проникнення у свій внутрішній світ. Поступово у них формується своя «Я-

концепція», яка сприяє подальшій, усвідомленій чи неусвідомленій, побудові поведінки 
молодої людини. 

 

Список використаної літератури 
1. Байзетінова Г. В. Особливості Я-концепції підлітків, батьки яких тривалий термін 

перебувають за кордоном / Г.В. Бейзетінова // Практична психологія та соціальна робота. − 
2007. − № 5. − С. 56–58. 

2. Поливанова К. Н. Психологическое содержание подросткового возрасту / 
К.Н.Поливанова // Вопросы психологии. − 1996. − № 1 − С. 20-33.  

3. Загальна психологія : Навчальний посібник / Варій М. Й. - 2-ге видання, випр. і 
доп. К. : «Центр учбової літератури», 2007. − 968 c. 

 

 

УДК [158.98 : 331.54] : 17.022.1 – 053.6 

ВПЛИВ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ НА ПРОФЕСІЙНЕ 
САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Гребіневич Мирослава, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія» (Практична психологія), 4 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., старший викладач 

 

Професійне самовизначення є основним і найважливішим новоутворенням 
старшокласників. Від того, як уже дорослий школяр обирає собі майбутню професію, 
залежить не лише його майбутнє, а також оцінюється характер та вміння бути 
відповідальним за своє життя. Тому ціннісні орієнтації є основним, а також першим кроком 
до визначення свого майбутнього. 

Мета: визначити вплив ціннісних орієнтацій старшокласників на їх професійне 
самовизначення. 

Виклад основного матеріалу дослідження: Ціннісні орієнтації – це сукупність 
ієрархічно пов’язаних між собою цінностей, які спрямовують людину на її життєдіяльність. 
Джерелом формування ціннісних орієнтацій виступає сенсожиттєва активність особистості, 
яка визначає певний рівень домагань особистості та її орієнтацію на досягнення конкретних 
цілей. Професійне самовизначення проявляється у дівчат і юнаків потребою зайняти 

http://www.info-library.com.ua/books-book-113.html
http://www.info-library.com.ua/books-book-113.html
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